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2013年普通高等学校招生全国统一考试（广东卷）
数学（理科）逐题详解

参考公式:台体的体积公式
[image: image1.wmf](

)

1122

1

3

VSSSSh

=++

,其中
[image: image2.wmf]12

,

SS

分别是台体的上、下底面积,
[image: image3.wmf]h

表示台体的高.

一、选择题:本大题共8小题,每小题5分,共40分,在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的.
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【解析】D；易得
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,故选D．
2．定义域为
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的四个函数
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中,奇函数的个数是(    )
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【解析】C；考查基本初等函数和奇函数的概念,是奇函数的为
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3．若复数
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对应的点的坐标是(    )
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【解析】C；
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对应的点的坐标是
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4．已知离散型随机变量
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的分布列为
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的数学期望
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【解析】A；
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5．某四棱台的三视图如图所示,则该四棱台的体积是 (    )
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【解析】B；由三视图可知,该四棱台的上下底面边长分别为
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的正方形,高为
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6．设
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是两条不同的直线,
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【解析】D；ABC是典型错误命题,选D．

7．已知中心在原点的双曲线
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的右焦点为
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【解析】B；依题意
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8．设整数
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且三条件恰有一个成立
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【解析】B；特殊值法,不妨令
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如果利用直接法:因为
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二、填空题：本题共7小题，考生作答6小题，每小题5分，共30分

(一)必做题(9～13题)

9．不等式
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【解析】
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10．若曲线
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【解析】
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11．执行如图所示的程序框图,若输入
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【解析】
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12. 在等差数列
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【解析】
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13. 给定区域
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【解析】
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（二）选做题（14、15题,考生只能从中选做一题,两题全答的,只计前一题的得分）
14.(坐标系与参数方程选讲选做题)已知曲线
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的参数方程为
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的极坐标方程为_____________.
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【解析】
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15. (几何证明选讲选做题)如图,
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【解析】
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三、解答题:本大题共6小题,满分80分,解答须写出文字说明、证明过程或演算步骤.

16．（本小题满分12分）

已知函数
[image: image212.wmf]()2cos

12

fxx

p

æö

=-

ç÷

èø

,
[image: image213.wmf]x

Î

R

.

(Ⅰ) 求
[image: image214.wmf]6

f

p

æö

-

ç÷

èø

的值；      (Ⅱ) 若
[image: image215.wmf]3

cos

5

q

=

,
[image: image216.wmf]3

,2

2

p

qp

æö

Î

ç÷

èø

,求
[image: image217.wmf]2

3

f

p

q

æö

+

ç÷

èø

．

【解析】(Ⅰ)
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因为
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17．（本小题满分12分）

[image: image492.wmf]7

某车间共有
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名工人,随机抽取
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名,他们某日加工零件个数的茎叶图如图所示,其中茎为十位数,叶为个位数.

(Ⅰ) 根据茎叶图计算样本均值；

(Ⅱ) 日加工零件个数大于样本均值的工人为优秀工人.

根据茎叶图推断该车间
[image: image230.wmf]12

名工人中有几名优秀工人；

(Ⅲ) 从该车间
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名工人中,任取
[image: image232.wmf]2

人,求恰有
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【解析】(Ⅰ) 样本均值为
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   (Ⅱ) 由(Ⅰ)知样本中优秀工人占的比例为
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(Ⅲ) 设事件
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18．（本小题满分14分）

如图1,在等腰直角三角形
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(Ⅰ) 证明:
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(Ⅱ) 求二面角
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【解析】(Ⅰ) 在图1中,易得
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由翻折不变性可知
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理可证
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.

(Ⅱ) 传统法:过
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作
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所以
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为二面角
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的平面角.

结合图1可知,
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的平面角的余弦值为
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向量法:以
[image: image288.wmf]O

点为原点,建立空间直角坐标系
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则
[image: image290.wmf](

)

0,0,3

A

¢

,
[image: image291.wmf](

)

0,3,0

C

-

,
[image: image292.wmf](

)

1,2,0

D

-


所以
[image: image293.wmf](

)

0,3,3

CA

¢

=

uuur

,
[image: image294.wmf](

)

1,2,3

DA

¢

=-

uuuur


设
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由(Ⅰ) 知,
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,即二面角
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的平面角的余弦值为
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19．（本小题满分14分）

设数列
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(Ⅰ) 求
[image: image313.wmf]2
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的值；

(Ⅱ) 求数列
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(Ⅲ) 证明:对一切正整数
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【解析】(Ⅰ) 依题意,
[image: image317.wmf]12

12

21

33

Sa

=---

,又
[image: image318.wmf]11

1

Sa

==

,所以
[image: image319.wmf]2

4

a

=

；

   (Ⅱ) 当
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   两式相减得
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   整理得
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   故数列
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   (Ⅲ) 当
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   当
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综上,对一切正整数
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20．（本小题满分14分）

已知抛物线
[image: image342.wmf]C

的顶点为原点,其焦点
[image: image343.wmf](
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到直线
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的距离为
[image: image346.wmf]32
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.设
[image: image347.wmf]P

为直线
[image: image348.wmf]l

上的点,过点
[image: image349.wmf]P

作抛物线
[image: image350.wmf]C

的两条切线
[image: image351.wmf],

PAPB
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[image: image352.wmf],
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为切点.

(Ⅰ) 求抛物线
[image: image353.wmf]C

的方程；

(Ⅱ) 当点
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,

Pxy

为直线
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上的定点时,求直线
[image: image356.wmf]AB
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(Ⅲ) 当点
[image: image357.wmf]P

在直线
[image: image358.wmf]l

上移动时,求
[image: image359.wmf]AFBF

×

的最小值.

【解析】(Ⅰ) 依题意,设抛物线
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   所以抛物线
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   (Ⅱ) 抛物线
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的方程为
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(Ⅲ) 由抛物线定义可知
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21．（本小题满分14分）

设函数
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 (Ⅰ) 当
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【解析】(Ⅰ) 当
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   右表可知,函数
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